

**2011-12 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டின் மீது சட்டப் பேரவையில் நடைபெற்ற விவாதத்திற்கு மாண்புமிகு நிதியமைச்சர் அவர்கள் அளிக்கும் பதிலுரை**

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, வணக்கம்.

தமிழக மக்களின் நலன் காக்க வாராது வந்த மாமணி, வரலாறு போற்றித் துதிக்கும் தமிழ் அன்னையின் தலைமகள் தமிழினத்தின் எதிரிகளை தடுத்து நிறுத்தும் காவல் அரண் இழந்த தமிழகத்தின் பெருமையை மீட்டெடுக்க வந்திருக்கும் வீரத்தின் விளைநிலம் நாடே எதிர்பார்க்கும் நாளைய இந்தியாவின் நம்பிக்கை நட்சத்திரம். தமிழகத்தின் முன்னேற்றத்தை தடுக்கின்ற இடர்ப்பாடுகளை தவிடு பொடியாக்கும் இடிமுழக்கம் மக்கள் சக்தியே தன் சக்தியாய் கொண்டு மாநிலத்தை ஆளுகின்ற மகாசக்தி வாக்குப் புரட்சிக்கு தலைமையேற்று வாகை சூடிய மக்கள் தலைவர். வாக்களித்த மக்களுக்கு நன்றி செய்ய ஓய்வின்றிக் கடமையாற்றும் உயர் தலைவி நினைத்ததை நினைத்தபடி முடிக்கும் வேகமும் மக்கள் மனம் மகிழும்படி செயலாற்றும் விவேகமும் கடமைகள் யாவற்றையும் காலத்தே முடிக்கின்ற ஆற்றலும் கொண்டு தமிழகத்தை ஆட்சி செய்து கொண்டிருக்கும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் திருப்பாதங்களுக்கு எனது முதல் வணக்கத்தை உரித்தாக்குகிறேன்.

மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் மீது அளப்பரிய விசுவாசமும், அசைக்க முடியாத நம்பிக்கையும் கொண்டுள்ள ஒன்றரைக் கோடி தொண்டர்களில் ஒருவனான என்னை பெருமை மிகு இந்தப் பேரவையில் தமிழகத்தின் நிதி அமைச்சராக நிதி நிலை அறிக்கையை தாக்கல் செய்திடவும் தொடர்ந்து நடைபெற்ற விவாதத்தில் பங்கேற்று 2011-2012 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டின் மீது மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் எடுத்து வைத்த கருத்துக்களுக்கு பதில் அளிக்கவும் வாய்ப்பு அளித்த வாய்மையின் வடிவம் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களுக்கு எனது நன்றியைக் காணிக்கையாக்கி எனது பதிலுரையை தொடங்குகிறேன்.

2) தரணி போற்றும் தன்னிகரில்லா தமிழினத் தலைவர் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் மூன்றாவது முறையாக தமிழகத்தின் முதலமைச்சராகப் பொறுப்பேற்று, தமிழகத்தில் மீண்டும் ஒரு பொற்கால ஆட்சியை நிலைநிறுத்த, தொலைநோக்குப் பார்வையுடன் அளித்த தேர்தல் வாக்குறுதிகளை செயல்முறைக்குக் கொண்டுவர, வளர்ச்சித் திட்டங்களையும், மக்கள் நலத் திட்டங்களையும் சீரிய முறையில் வகுத்து , அதன் அடிப்படையில் 2011-12 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடு மாண்புமிகு அம்மா அவர்களால் தீட்டப்பட்டு இந்த மாதம் 4 ஆம் நாள் இம்மாமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டது.

“அஞ்சாமை ஈகை அறிவு ஊக்கம் இந்நான்கும்  
எஞ்சாமை வேந்தர்க்கு இயல்பு”

- என்று அரசரின் இயல்புகள் குறித்து இலக்கணம் சொல்கிறது திருக்குறள்.

நாடாளுமன்ற அரசருக்கு இருக்க வேண்டிய குண நலன்கள் என்று திருவள்ளுவர் கூறுகின்ற எதிரிகளுக்கு அஞ்சாத துணிவு, வள்ளல் தன்மை, அறிவாற்றல், எண்ணிய செயலை முடிக்கின்ற ஊக்கம் ஆகிய நான்கு இயல்புகளையும் குறையறக் கொண்டவர் தமிழகத்தை ஆட்சி செய்யும் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள்! இதனை நாடறியக் காட்டுகின்ற மற்றும் ஓர் உதாரணம் தான் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களால் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள இந்த நிதிநிலை அறிக்கை .

3) மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் முதலமைச்சராகப் பொறுப்பேற்று கடந்த மூன்று மாதங்களில் துறைதோறும் ஆய்வுகளை நடத்தி, தமிழ்நாடு எத்தகைய வளர்ச்சியைப் பெறவேண்டும் என்று கனவு கண்டாரோ, அந்தக் கனவை நனவாக்கக்கூடிய வகையில் திட்டங்களைச் செதுக்கி, சிற்பமாக்கி செயல்முறைக்குக் கொண்டுவரும் வகையில் பலதரப்பட்ட மக்களும் மனமுவந்து பாராட்டுகின்ற இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டை மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் உருவாக்கினார்கள்.

இந்தத் திட்ட மதிப்பீட்டின் மீது கடந்த ஐந்து நாட்களாக பல்வேறு கட்சிகளைச் சார்ந்த 38 உறுப்பினர்கள் குறிப்பாக, மாண்புமிகு சட்டமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவர், மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் திரு. செளந்திரராஜன், திரு.ஆறுமுகம், திரு. ஜவாஹிருல்லா, டாக்டர் கிருஷ்ணசாமி, திரு.சரத்குமார், திரு. பி.வி.கதிரவன், திரு. செ.கு. தமிழரசன், திரு. தனியரசு, திரு. குணசேகரன் போன்றோர் விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு தங்களின் பொன்னான கருத்துக்களை விரிவாக எடுத்துரைத்துள்ளனர். அவர்களுக்கு எனது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டின் மீது பல்வேறு கட்சிகளின் தலைவர்களும், தொழில் கூட்டமைப்புகளும், பத்திரிகைகளும் தங்கள் கருத்துக்களைத் தெரிவித்துள்ளனர். அவர்களுக்கும் எனது நன்றியினைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

4) பொது உடைமைக் கட்சிகளின் தலைவர்களான திரு. ராமகிருஷ்ணன், திரு. தா. பாண்டியன் ஆகியோரும் மற்றும் பல்வேறு அரசியல் கட்சித் தலைவர்களும், இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டை வரவேற்று, மனதாரப் பாராட்டியுள்ளார்கள்.

அதேபோல, பல்வேறு பத்திரிகைகளிலும் இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடு மற்றும் திட்ட வாரியாக செய்திகளை வெளியிட்டதோடு, இந்தியன் எக்ஸ்பிரஸ், தினமணி போன்ற நாளிதழ்களும் வரவு-செலவுத் திட்டம் குறித்து கருத்துக்களைத் தெரிவித்துள்ளன. அவர்களுக்கும் எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

5) தமிழக மக்களின் நலனையே கருத்தில் கொண்ட மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் கடந்த மைனாரிட்டி திமுக ஆட்சிக் காலத்தின்போது திமுக ஆட்சியாளர்களின் அராஜகத்தாலும், அவர்களது நிர்வாகச் சீர்கேட்டாலும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நியாயம் கிடைத்திடவும், மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் பல்வேறு பிரச்சனைகளால் துன்பத்திற்கு ஆளான மக்களுக்குத் தீர்வு கிடைத்திடவும் இடைவிடாது அறப்போராட்டங்களை நடத்தி மைனாரிட்டி திமுக அரசை ஆட்டம் காணச் செய்தார். இதனால்தான், கடந்த சட்டமன்றத் தேர்தலில் மக்கள் வாக்குப்புரட்சி மூலம் பணநாயகத்தைத் தோற்கடித்து ஜனநாயகத்தை நிலைநிறுத்தினார்கள்.

தமிழக மக்கள் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் மீது கொண்ட பாசத்தால் நல்லாட்சி தருவார் என்ற நம்பிக்கையோடு மாண்புமிகு அம்மா அவர்களை மூன்றாவது முறையாக முதலமைச்சராகத் தேர்ந்தெடுத்தார்கள். திமுக மீது கொண்ட வெறுப்பால் எதிர்க்கட்சி அந்தஸ்து கூட வழங்காமல் மூன்றாவது இடத்திற்கு அதனைத் தள்ளினார்கள். பதவி தந்த போதையால் அதிகார மமதை கொண்டு, பாதை மாறிய கொடுங்கோல் ஆட்சியினரிடமிருந்து தமிழக மக்களுக்கு மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் விடுதலை பெற்றுத் தந்தார்கள். மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களுக்குக் கிடைத்த வெற்றி பொன் எழுத்துக்களால், வைர வரிகளால் பொறிக்கப்பட வேண்டிய சாதனைச் சரித்திரமாகும்.

6) கடந்த ஐந்தாண்டு காலம், ஒரு மைனாரிட்டி அரசின் முதலமைச்சர் பொறுப்பிலே இருந்த கருணாநிதி தனது கட்சியினரையும், வாரிசுகளையும் உலக மகா ஊழல் புரியச் செய்து, உலக அரங்கில் தமிழகத்திற்குத் தீராத தலைகுனிவை ஏற்படுத்திவிட்டார்.

7) 2ஜி அலைக்கற்றை ஊழல் மூலம் 1 லட்சத்து 80 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் இந்திய அரசுக்கு இழப்பு ஏற்படுத்தி, அமெரிக்காவின் வாட்டர் கேட் ஊழலுக்கு அடுத்தபடியாக உலகத்தின் மகா ஊழல்வாதிகள் பட்டியலில் முன்னாள் மத்திய தொலை தொடர்புத் துறை அமைச்சர், திமுகவின் கொள்கை பரப்புச் செயலாளர் ஆண்டிமுத்து ராசாவின் பெயர் இடம் பெற்றுள்ளதாகவும், அந்தப் பட்டியலில், லிபியா அதிபர் கடாபியை மூன்றாவது இடத்திற்கு தள்ளிவிட்டதாகவும் அமெரிக்காவின் டைம்ஸ் பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. இதன் மூலம் தமிழகத்தின் பெருமையை இழக்கச் செய்து ஏழு கோடி தமிழர்களின் மானத்தை காற்றிலே பறக்க வைத்துவிட்டார் கருணாநிதி. தேனுக்கு ஆசைப்பட்ட, பேராசைக்கார மூடன் தேன் கூட்டையே தன் வீட்டிற்குள் கொண்டுவந்து தேனீக்களின் தாக்குதலுக்கு ஆளான கதையைப் போல் திமுகவினரும், வாரிசுகளும் செய்த ஊழலால் கருணாநிதியின் நிலை இன்று சந்தி சிரித்துக் கொண்டிருக்கிறது. அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் தேர்தல் அறிக்கையில் மக்களுக்கு அளித்த தேர்தல் வாக்குறுதிகள் அனைத்தையும் ஒன்றரை ஆண்டு காலத்திற்குள் முடித்திட வேண்டும் என்ற ஒரே சிந்தனையுடன், இரவு பகல் பாராமல் ஓய்வின்றி பாடுபட்டு வருகிறார் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள்.

8) மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் சிந்தனையாலும், அறிவாற்றலாலும் உருவாக்கப்பட்ட இந்த வரவு-செலவுத் திட்டம் எத்தகைய சூழ்நிலையில் உருவாக்கப்பட்டது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவார்கள். 2001-2006 ஆம் ஆண்டு வரை நடைபெற்ற மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் தலைமையிலான அரசு ஒரு பொற்கால ஆட்சியை நாட்டிற்குத் தந்தது. 2001 ஆம் ஆண்டு மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபோது அதற்கு முன்பிருந்த தி.மு.க. ஆட்சி ஏற்படுத்தியிருந்த கடும் நிதி நெருக்கடியைச் சமாளித்து, 2000-01 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் 3,435 கோடி ரூபாயாக இருந்த வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் தங்களுடைய திறமையான நிதி நிர்வாகத்தால் முழுமையாக நீக்கி, 2005-06 ஆம் ஆண்டில் 1,951 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு வருவாய் உபரியை உருவாக்கினார்கள்.

அரசின் பல்வேறு திட்டங்கள் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு, பொதுத் துறை நிறுவனங்களின் செயல்பாடுகள் சீரமைக்கப்பட்டன. ஆனால் 2006 ஆம் ஆண்டில் பொறுப்பேற்ற மைனாரிட்டி தி.மு.க. அரசு பல துறைகளிலும் சீர்கேடுகளை ஏற்படுத்தியதால், தமிழகம் ஓர் இருள் சூழ்ந்த நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டது. அந்த ஐந்தாண்டுகளுக்குப் பிறகு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு மே மாதம், 2011 ஆம் ஆண்டில் மீண்டும் பொறுப்பேற்றுள்ள நிலையில், மைனாரிட்டி தி.மு.க. அரசு 2010-11 ஆம் ஆண்டிற்கு 3,128 கோடி ரூபாய் வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை மீண்டும் ஏற்படுத்திச் சென்றுள்ளதை எதிர்கொள்ள வேண்டிய சூழ்நிலையில் உள்ளது. அத்துடன் மைனாரிட்டி தி.மு.க. அரசு ஒரு லட்சத்து, ஓர் ஆயிரத்து, முன்னூற்று நாற்பத்து ஒன்பது கோடி ரூபாய் கடன் சுமையினையும் தமிழக மக்கள் மீது சுமத்திச் சென்றுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் உள்ள 49 பொதுத் துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் 9 வாரியங்களின் ஒட்டுமொத்த நடட்டம் 2005-06 ஆம் ஆண்டுவரை 8,023 கோடி ரூபாயாக இருந்தது. அதற்குப் பிறகு வந்த மைனாரிட்டி தி.மு.க. அரசு ஐந்தே ஆண்டுகளில் தங்களது நிர்வாகத் திறமையின்மையால் ரூ.32,273 கோடி ரூபாயாக நடட்டத்தை ஏற்படுத்திச் சென்றுள்ளது. தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திலிருந்து புதிதாகப் பிரிக்கப்பட்ட மின் உற்பத்தி - பகிர்மானக் கழகமும், அரசு போக்குவரத்துக் கழகங்களும் மிகுந்த கடன் சுமையால் முடங்கிவிடும் அபாய சூழ்நிலைக்கு ஆளாக்கி இருக்கிறார்கள்.

9) A pessimist sees the difficulty in every opportunity, an optimist sees the opportunity in every difficulty என்ற சர் வின்ஸ்டன் சர்ச்சில் அவர்களின் கூற்றுக்கேற்ப எத்தகைய மோசமான சூழ்நிலையையும் துணிவுடன் எதிர்கொண்டு, ஒரு

சாதகமான சூழ்நிலையாக மாற்றிக்காட்டும் வல்லமை பெற்ற மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் இந்த மோசமான சூழ்நிலையையும் கண்டு கலக்கமடையவில்லை. மாறாக, உறுதியோடு இந்த நிலையிலும் ஓரளவு நிதியாதாரங்களைத் திரட்டி ஏற்கெனவே ஏற்பட்ட வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை முழுமையாக நீக்கி, சுமார் 8,900 கோடி ரூபாய்க்கான புதிய திட்டங்களையும் மக்களுக்கு வழங்கி, நிதிநிலைக் குறியீடுகளிலும், நிதி மேலாண்மையிலும் எந்தப் பிறழ்வும் ஏற்படாமல், மிக கவனமாக இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு வகுத்துள்ளது என்பதைப் பெருமிதத்துடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

சட்டசபைத் தேர்தலில் அளித்த வாக்குறுதிகள் நிறைவேற்றப்படுமா என்றும், அதற்கான நிதி எங்கே என்றும் கேள்விக் கணைகளைத் தொடுத்தவர்களுக்கு இந்த நிதிநிலை அறிக்கை ஒரு பதிலாக அமைந்துள்ளது. நிறைவான திட்டங்களையும், அதற்கான ஏகோபித்த பாராட்டுக்களையும் பெற்ற நிதி நிலை அறிக்கை இதுவாகத்தான் இருக்கும் என்பதை என்னால் அறுதியிட்டுக் கூற முடியும்.

10) இந்த நிதி நிலை அறிக்கை குறித்து கருத்து தெரிவித்துள்ள சட்டப் பேரவையின் எதிர்கட்சித் தலைவர் அவர்கள் வறுமை ஒழிப்புத் திட்டத்தில் ஒவ்வொரு குடும்பமும் நேரடியாகப் பயன்பெறும் வகையில் இந்த அரசு பின்பற்றும் செயல்முறையைப் பாராட்டி இருப்பதோடு, பத்து சதவீதத்திற்கும் மேலான நிலைத்த பொருளாதார வளர்ச்சியை எட்ட, இந்த அரசு விவசாயத் துறையிலும், தொழில் துறையிலும் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளையும் பாராட்டி, இதனால் வேலைவாய்ப்பு பெருகும் என நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார். மேலும் இந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் மக்களின் தேவைகள் குறித்து விரிவாக ஆராயப்பட்டு அதற்கேற்ப திட்டங்கள் தீட்டப்பட்டுள்ளன எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

11) பொது உடைமைக் கட்சியைச் சார்ந்த தலைவர்கள் திரு. ராமகிருஷ்ணன், திரு. தா.பாண்டியன் போன்றவர்களும், அக்கட்சியைச் சார்ந்த இம்மாமன்ற உறுப்பினர்களும் வரவு-செலவுத் திட்டத்தை மனமார வரவேற்றுப் பாராட்டியுள்ளனர். “வரவு-செலவுத் திட்டங்களில் அள்ளிக் கொடுப்பதாகச் கேள்விப்பட்டுள்ளோம், ஆனால் அப்படி அள்ளிக் கொடுத்துள்ளது உண்மைதான் என்பதை கிள்ளிப் பார்த்து தெரிந்து கொண்டோம்” என்று மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் திரு. குணசேகரன், திரு. ராமமூர்த்தி ஆகியோர் இங்கே தெரிவித்தார்கள்.

மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் மீது நம்பிக்கை வைத்தவர்கள் யாரும் கிள்ளிப் பார்த்து சோதித்துக்கொள்ள வேண்டிய அவசியமே இல்லை என்பதைப் பணிவுடன் இங்கு தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

12) பொது உடைமைக் கட்சி நண்பர்கள் குறிப்பிடும்போது, அவர்கள் தெரிவித்த ஒருசில விமர்சனங்கள், ஆக்கப்பூர்வமான கருத்துக்கள் என்ற அடிப்படையில் ஏற்றுக் கொள்வதில் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசுக்கு எந்தத் தயக்கமும் இல்லை என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

13) விவசாய விளைபொருட்களுக்கு கொள்முதல் விலையை உயர்த்துவது பற்றி இங்கே குறிப்பிட்டார்கள். விவசாய விளை பொருட்களுக்கு நியாயமான விலை வழங்க வேண்டும் என்பதில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசுக்கு எந்த மாற்றுக் கருத்தும் இல்லை. ஆனால், ஒரு புறம் விவசாயிகளுக்குக் கட்டுப்படியான விலையாகவும் இருக்க வேண்டும்; அதே சமயம் நுகர்வோரைப் பாதிக்காத வண்ணம் விலைவாசியையும் கட்டுக்குள் வைக்க வேண்டும். இதைக் கருத்தில் கொண்டு தேவைக்கேற்ப விவசாய விளைபொருட்களுக்கு உரிய விலையை, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு வழங்கும் என்ற உறுதியையும் இங்கு தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

தற்போது சன்ன ரக நெல்லுக்கு, குவிண்டாலுக்கு 1110 ரூபாயும், சாதாரண நெல்லுக்கு 1080 ரூபாயும் வழங்கப்படுகிறது. கரும்புக்கு டன்னுக்கு 2000 ரூபாய் வழங்கப்படுகிறது. பயறு வகைகளுக்கும், மத்திய அரசு நிர்ணயித்தபடி பச்சைப் பயறுக்கு குவிண்டாலுக்கு 3500 ரூபாயும், உளுத்தம் பயறுக்கு 3300 ரூபாயும், துவரைக்கு 3200 ரூபாயும் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகம் மூலம் நெல் கொள்முதல் செய்யப்படுவது போல் இந்த அடிப்படை ஆதார விலையில் பயறு வகைப் பொருட்களையும் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகங்கள் மூலமாக கொள்முதல் செய்ய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

14) மாண்புமிகு உறுப்பினர் திரு. செ.கு. தமிழரசன் அவர்கள் பேசும்பொழுது சிறப்புக் கூறுகள் திட்டத்தில் ஆதி திராவிடர் நலனுக்கு 21.27 விழுக்காடு ஒதுக்கப்பட்டதையும், சென்ற ஆட்சியில், இந்த தொகை தவறாகப் பயன்படுத்தப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தார். சிறப்புக் கூறுகள் திட்டத்திற்கு இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு, 21.27 விழுக்காடு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசுதான் நிதி ஒதுக்கியுள்ளது என்பதையும், இலவச கறவை மாடுகள், ஆடுகள் வழங்கும் திட்டத்தில் கூட 30 விழுக்காடு பயன் ஆதிதிராவிட பயனாளிகளுக்கு வழங்கிட வேண்டும் என்றும் மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் ஆணையிட்டுள்ளார்கள் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

ஆதிதிராவிடர்களுக்கு கடன் உதவி உச்சவரம்பு உயர்வு, மாணவ, மாணவியருக்கு உணவு உதவித் தொகை அதிகரிப்பு, வாடகைக் கட்டடத்தில் இயங்கும் விடுதிகள் அணைத்திற்கும் புதிய கட்டடம், ஏற்கெனவே உள்ள விடுதிகளுக்கு இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு பராமரிப்பிற்காக 83 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு என பல உதவிகளை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு வழங்கியுள்ளதை ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பல தரப்பு மக்களும் மனதாரப் பாராட்டுகின்றனர்.

15) விவாதத்தில் கலந்து கொண்ட உறுப்பினர்கள் சிலர் அரசுக்கு ஏற்பட்டுள்ள கடன் சுமை பற்றி சுட்டிக்காட்டினர். நிதிநிலை அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி ஏற்கெனவே 1,01,349 கோடி ரூபாய் கடன் ஏற்பட்டுள்ள நிலையில் இந்த அரசு பொறுப்பேற்று மூன்று மாதத்திற்குள் இந்த கடன் சுமையைக் குறைக்க இயலாது என்பதை தெளிவுபடுத்தி, வளர்ச்சித் திட்டங்களை முன்னோக்கி எடுத்துச் செல்ல இந்த ஆண்டு முழுமைக்கும் தேவைப்படும் மூலதனச் செலவுக்காக, மேலும் 17,261 கோடி ரூபாய் கடன் பெறுவது தவிர்க்க இயலாது என்றும், வருங்காலத்தில் சிறப்பான வளர்ச்சித் திட்ட செயலாக்கத்தால் கூடுதல் வரி வருவாய் பெற வாய்ப்புள்ளது என்றும் திறமையான வரி நிர்வாகம், நிதி மேலாண்மை மூலம் கடன் சுமையைக் குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும், ஏற்கெனவே நிதிநிலை அறிக்கையில் தெளிவுபடுத்தி உள்ளோம். வாங்கப்படுகின்ற கடன் அளவோடு இருக்க வேண்டும். தவிர்க்க இயலுமானால் தவிர்க்கப்பட வேண்டும் என்பதையும், அது பயனுள்ள திட்டங்களுக்குச் செலவிடப்படுகிறதா என்பதையும் ஒரு நல்ல அரசு கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். இந்த அடிப்படையில் தான் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு, கடன் குறித்து மிகக் கவனமாக செயல்படும் என்ற உறுதியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

16) தி நியூ இண்டியன் எக்ஸ்பிரஸ் ஆங்கில நாளிதழ் "Tamil Nadu Budget puts State back on track" என்னும் தலைப்பில் வெயிட்டுள்ள 6.8.2011 நாளிட்ட தனது தலையங்கத்தில் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களது புதிய ஆட்சியின் முதல் நிதிநிலை அறிக்கை மாநிலத்தின் ஒட்டுமொத்த பொருளாதார வளர்ச்சியில் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி

அம்மா அவர்கள் கொண்டுள்ள அளவு கடந்த அக்கறையை வெளிப்படுத்துவதாக அமைந்திருக்கிறது என்று குறிப்பிட்டுள்ளது.

17) மேலும் அந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் உள்ள திட்டங்கள் குறித்து, அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை எதிர்க்கும் கட்சியில் இருப்பவர்கள் கூட குறை கூற முடியாதபடி அவர்களை வாய் அடைக்கச் செய்துள்ளது என்றும், இந்நிதிநிலை அறிக்கையில் மாநிலத்தை வளர்ச்சிப் பாதைக்கு கொண்டு செல்லும் பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டங்களும் மக்கள் நலத்திட்டங்களும் நிறைந்துள்ளன என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இந்த நிதிநிலை அறிக்கை எதிர்காலத் தலைமுறையினரின் நலனை சிந்தித்து வகுக்கப்பட்டுள்ளது என்று தெரிவித்துள்ள அந்த தலையங்கம் முத்தாய்ப்பாக “அரசியல்வாதிகள் அடுத்த தேர்தலைப் பற்றி யோசிப்பார்கள். ஆனால், மக்கள் நலனில் அக்கறை கொண்ட தொலைநோக்குச் சிந்தனையாளர்கள் அடுத்த தலைமுறையின் நலனை கருத்தில் கொண்டு செயல்படுவார்கள் என்று தெரிவித்து, எதிர்காலத் தலைமுறையின் நலனுக்காக சிந்தித்து செயல்படும் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் தொலைநோக்குச் சிந்தனையை வெகுவாகப் பாராட்டியுள்ளது.

18) இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) மற்றும் தென்னிந்திய வர்த்தக தொழில் நிறுவனம் (SICCI), இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை “an inclusive, sustainable and growth oriented budget” என கருத்து தெரிவித்து வரவேற்றுள்ளது. மேலும், மின் ஆளுமை நடைமுறைகள் மூலம் தூய நிர்வாகத்தைத் தர இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு எடுத்துவரும் முயற்சிகளையும், புதிய மின் திட்டங்களையும், அரசு மேற்கொள்ளும் திறன்மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகளையும் பாராட்டியுள்ளது.

19) திருப்பூர் ஏற்றுமதியாளர்கள் அமைப்பின் தலைவர் இந்த நிதி நிலை அறிக்கை மாநில வளர்ச்சிக்கு வழிவகுக்கும் நிதி நிலை அறிக்கை என பாராட்டு தெரிவித்து மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசு மேற்கொண்டுள்ள 2011 ஆம் ஆண்டுக்கான புதிய தொழில் கொள்கையை உருவாக்குவதற்கான முயற்சியும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் தலைமையில் அமைக்கப்பட உள்ள தமிழ்நாடு கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிறுவனமும் தொழில் வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்தும் எனத் தெரிவித்துள்ளார். அவர்களுக்கு எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

20) விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு பேசிய மாண்புமிகு உறுப்பினர் திரு. குரு அவர்கள், திட்டங்களின் பல்வேறு அம்சங்களைப் பாராட்டிப் பேசி அதுவும் குறிப்பாக, பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகப் பிற்படுத்தப்பட்டோர் இடஒதுக்கீட்டில் அரசு எடுத்த நடவடிக்கையைப் பாராட்டிப் பேசினார். விவசாயத்திற்குத் தனி பட்ஜெட் போட வேண்டும் எனக் குறிப்பிட்டார். இந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் விவசாயம் மற்றும் அதைச் சார்ந்த துறைகளுக்கு அதிக முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட்டுள்ளதை அனைவரும் அறிவர். அதனால் தனி பட்ஜெட் என்பதை விட, செயலாக்கத்தில் சிறப்பு கவனம் என்ற நிலையே விவசாய வளர்ச்சிக்கு உதவும் என்று கருதுகிறோம். மேலும், அரசு அறிவித்துள்ள நில வங்கித் திட்டம் போன்றவற்றை மறுபரிசீலனை செய்யவும் அவர் கோரினார். தொழில் வளர்ச்சியைப் பரவலாக்கி வேலைவாய்ப்பை உருவாக்க வேண்டுமெனில் விவசாயமும், நில உரிமையாளர்களும் பாதிக்காத வகையில் தமிழ்நாட்டில் பல்வேறு இடங்களில் இத்தகைய நிலவங்கிகளை ஏற்படுத்தி, தொழில் வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்துவது அவசியம். இதற்கான புதிய கொள்கையை வகுக்கும் போது, மிகுந்த கவனத்துடன் வகுக்கப்படும் என்பதை இங்கு தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

21) இவ்வளவு சிறப்பான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மீது அனைவரும் மனதாரப் பாராட்டுமொழித்து விமர்சனம் செய்யவேண்டும் என்பதற்காகவே ஒரே ஒருவர் மட்டும் குறை கூறி அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளார். அவர் தெரிவித்துள்ள கருத்துக்களை நாம் பொருட்படுத்த வேண்டியதில்லை என்றாலும், அதற்கான விளக்கங்களைத் தரவில்லை என்றால், மக்கள் மனதில் அந்தத் தவறான கருத்துக்கள் பதிந்துவிடும் என்ற காரணத்தால், சில விளக்கங்களைத் தருகிறேன்.

22) நிதி நிலை அறிக்கையை விமர்சனம் செய்துள்ள மாண்புமிகு உறுப்பினர் திரு. கருணாநிதி வேறு எந்தக் குறையும் சொல்ல முடியாத காரணத்தால் “பக்கங்கள்தான் நிறைந்திருக்கிறது, நோக்கங்களும், திட்டங்களும் இல்லை” என்று கூறியிருக்கிறார். உண்மைதான்.

மக்கள் - மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் பக்கம்  
 மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் - மக்களின் பக்கம்  
 நியாயம் - மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் பக்கம்  
 மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் - நீதியின் பக்கம்  
 தூய்மை - மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் பக்கம்  
 மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் - நேர்மையின் பக்கம்

23) தமிழக அரசின் நிதிநிலை அறிக்கை இப்படி ‘பக்கம் பக்கமாக’ நிறைந்திருக்கிறது என்பதால் தமிழக மக்களின் நெஞ்சமெல்லாம் நிறைந்திருக்கிறது. இது எங்களுக்கெல்லாம் பெருமைதான் என இந்த மாமன்றத்திற்கு தெரிவிப்பதில் நான் மிக்க மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். தமிழக மக்களின் இதயங்களில் மகிழ்ச்சியை விதைத்து தமிழகமே போற்றிக் கொண்டாடுகின்ற இந்த நிதிநிலை அறிக்கை மீதான விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு தங்களது கருத்துக்களை எடுத்துக் கூறுகின்ற வாய்ப்பை மறுதலித்து புறக்கணிப்பு என்ற பெயரால் திமுக சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் வீட்டுக்குச் சென்று ஓய்வு எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஒரே பகுதியில் தங்களுக்கு இடஒதுக்கீடு வேண்டும் என்ற ஒரு சிறு பிள்ளைத்தனமான காரணத்தைச் சொல்லி, இந்த அவைக்கு வராமல் ஒதுங்கியிருக்கின்றனர். இந்த அவைக்கு வராமல் இருக்க அவர்கள் கூறுகின்ற சாக்குப் போக்கு இது என்பதை மக்கள் நன்றாக உணர்ந்திருக்கிறார்கள்.

24) மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களை நேருக்கு நேராக சந்திக்கத் துணிவில்லாமல், அவரது கருத்துக்கு எதிராக கருத்துக்கூற தைரியம் இல்லாமல், மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் கேட்கப் போகும் கேள்விகளை நினைத்தும், அளிக்கப் போகும் பதில்களை நினைத்தும் அச்சம் கொண்டு, தங்களது ஆட்சியில் செய்த ஊழல்களை தாங்கள் அடித்த கொள்ளைகளை ஒவ்வொன்றாகச் சொல்லி தங்களது உண்மை சொரூபத்தை மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் வெளிப்படுத்தி விடுவார் என்ற பீதியின் காரணமாகத்தான் திமுகவினர் இந்த அவைக்கு வரவில்லை. உப்பு சப்பில்லாத ஏதாவது ஒரு காரணத்தைச் சொல்லி தலைவர் மட்டும் தப்பித்து கொள்வார் என்று நினைத்தோம். ஆனால், தலைவர் எவ்வழி, தொண்டர்கள் அவ்வழி என்பதை திமுகவினர் நிரூபித்துள்ளார்கள். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சட்டமன்ற உறுப்பினர் அவை நடவடிக்கைகளில் கலந்து கொள்ள மறுப்பது அவரைத் தேர்ந்தெடுத்த தொகுதி மக்களுக்கு செய்கின்ற துரோகம் என்பதை திமுக சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மனதில் கொள்ளவேண்டும்.

கடந்த மைனாரிட்டி திமுக ஆட்சியின் போது இதே அவையில் நடந்த நிகழ்ச்சியை எண்ணும் போதே கழகத் தொண்டன் ஒவ்வொருவருக்கும் மெய் சிலிர்க்கும். மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் எதிர்க்கட்சித் தலைவராக இருந்த போது அன்றைய பேரவைத்தலைவர் தனது சர்வாதிகாரப் போக்கால் அவையிலிருந்த அத்தனை அஇஅதிமுக சட்டமன்ற உறுப்பினர்களையும் கூட்டத்தொடர் முடியும் வரை பங்கேற்க முடியாதபடி வெளியேற்றிவிட்டார். ஆனால் அந்த நிலையிலும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் ஒரு சிங்கம் போல இந்த அவைக்கு தன்னந்தனியாக வந்திருந்து விவாதத்தில் பங்கேற்று தனது கேள்விக் கணைகளால் திமுக தலைவரை திக்கு முக்காட வைத்தார். அத்தனை அமைச்சர்களையும் அலைபாயச் செய்தார். ஒரு வாக்கியத்தை முடிக்கும் முன்பாகவே அத்தனை திமுக அமைச்சர்களும் ஒன்றுபோல் எழுந்து குறுக்கீடு செய்து பார்த்தார்கள். பதிலளிக்க வேண்டிய முதலமைச்சரோ தூண்டிவிட்டு, துணை நின்றார். முகம் காட்டத் துணிவில்லாத பின் வரிசை திமுக உறுப்பினர்கள் கோழைகளைப் போல உரக்கக் கத்தி ஓலமிட்டார்கள். பாரபட்சம் இல்லாமல் பாதுகாப்புத் தர வேண்டிய பேரவைத் தலைவரோ வேடிக்கை பார்த்தார்.

25) ஆனால், இந்த சலசலப்புக்கெல்லாம் அஞ்சிடாமல்

மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் சிங்கம் போல் சிலிர்த்தெழுந்து தன்னந்தனியாக இந்த அவைக்கு வந்து மிகவும் துணிவுடன் எதிர்கொண்டு மக்கள் எதற்காகத் தேர்ந்தெடுத்தார்களோ அந்த கடமையை செய்தே தீருவேன் என்று சட்டமன்ற விவாதத்தில் பங்கேற்று, ஜனநாயக முறைப்படி வாதாடி, தி.மு.க. ஆட்சிக்கு எதிரான இறுதித் தீர்ப்பை மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் அன்றே எழுதிவிட்டார்கள்.

26) ஆட்சி மாற்றத்திற்கு முன்னால் மதுரையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்திற்கு வந்தால் குண்டு வெடிக்கும், கொலை செய்து விடுவோம் என்று பூச்சாண்டி காட்டிய ஹாரலிக்ஸ் திருடர்களையும், உர மோசடிப் பேர்வழிகளையும், புறமுதுகு காட்டச் செய்த வேலுநாச்சியார் அல்லவா மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள்!

27) திகாரிலும், பாளையங்கோட்டையிலும், சேலத்திலும் ஒரே இடத்தில் இருப்பதைப் போல சட்டமன்றத்திலும் ஒரே பகுதியில் இருக்க வேண்டும் என்று திமுகவினர் விரும்புகிறார்களோ, என்னவோ, தெரியவில்லை !

28) நோக்கங்கள் இல்லை என்று சொல்கிறார்களே .

- ❖ 10 விழுக்காட்டிற்கும் மேலாக நிலையான வளர்ச்சியை உறுதிசெய்ய முதன்மை மற்றும் உற்பத்தித் துறைக்கு முன்னுரிமை.
- ❖ வளர்ச்சித் திட்டங்களையும் கட்டமைப்புப் பணிகளையும் கண்டறிந்து நிறைவேற்ற தமிழ்நாடு 2025 தொலைநோக்குத் திட்டம்.
- ❖ இத்தகு திட்டங்கள் நிறைவேறுவதைக் கண்காணிக்க முதலமைச்சர் தலைமையிலான தமிழ்நாடு கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிறுவனம்.
- ❖ விவசாய உற்பத்தியைப் பெருக்க இரண்டாம் பசுமைப் புரட்சி. உணவு உற்பத்தி இலக்கு 115 இலட்சம் டன்.
- ❖ விவசாயிகளுக்கு 3000 கோடி ரூபாய் வட்டியில்லாக் கடன்.
- ❖ பால் உற்பத்தியைப் பெருக்க வெண்மைப் புரட்சி.
- ❖ மீன் வளத் துறையில் ஆழ்கடல் மீன்பிடிப்பை ஊக்குவித்தல், பதனிடும் வசதிகள், மீன்பிடி துறைமுகங்கள்.
- ❖ வறுமை ஒழிப்பிற்கு ஒருங்கிணைந்த முயற்சி.
- ❖ நகர்ப்புர வளர்ச்சிக்கு சிறப்புத் திட்டங்கள்.
- ❖ சென்னை பெருநகர போக்குவரத்து நெரிசலைச் சமாளிக்க மோனோ ரயில் திட்டம்.
- ❖ நகர்ப்புரத்தில் திடக்கழிவு மேலாண்மை, கழிவுநீர் மறு சுழற்சி முறையில் மேலாண்மைத் திட்டத்திற்கு எடுக்க உள்ள முன்முயற்சி.
- ❖ பிளாஸ்டிக் குப்பைகளை அகற்ற மக்கள் இயக்கம்.



- ❖ திருப்பூர் சாயக் கழிவுப் பிரச்சினைக்கு ஒரு நிரந்தரத் தீர்வு.
- ❖ சுகாதாரத் துறையில் புரட்சிகரமான வீடு தேடி வரும் மருத்துவ வசதி.
- ❖ ஏழைகள் பயன்பெற 24 மணி நேர நகர்ப்புர ஆரம்ப சுகாதார நிலையம், மாவட்ட மருத்துவமனைகள் மேம்பாடு.
- ❖ உயர்கல்வியில் உலகத் தரமிக்க கல்வி நிறுவனங்களை உருவாக்கும் முயற்சி ... ..

- போன்ற எண்ணற்ற புதிய முயற்சிகள்

தொலைநோக்குத் திட்டங்கள் இல்லையா ? இவை உயர்ந்த நோக்கங்கள் இல்லையா ?

- ❖ சிறு குறு விவசாயிகளுக்கு நுண்ணீர் பாசனத்திற்கு 100 சதவீத மானியம்.
- ❖ கிடங்கு வசதிகளுக்கு புதிய திட்டங்கள், சந்தைகள் நவீனமயமாக்கல்.
- ❖ உணவுப் பதனிடும் தொழிற்சாலைகளில் விவசாயிகளுக்கு 25 சதவீத பங்கு மூலதனம்.
- ❖ 60,000 இலவச கறவை மாடுகள் வழங்கும் திட்டம்.
- ❖ ஐந்து ஆண்டுகளில் 7 லட்சம் இலவச ஆடுகள் வழங்கும் திட்டம்.
- ❖ பசுந் தீவனத்திற்கு சிறப்புத் திட்டம்.
- ❖ ஆழ்கடல் மீன்பிடிக்க இயந்திரப் படகுக்கு 5 லட்சம் ரூபாய் மானியம் வழங்கும் புதிய திட்டம்.
- ❖ மீன்பிடி அல்லாத காலங்களில் மீனவக் குடும்பங்களுக்கு 4000 ரூபாய் உதவித் தொகை வழங்கும் புதிய திட்டம்.
- ❖ தமிழக ஆறுகள் இணைப்புத் திட்டம்.
- ❖ பள்ளிக்கரணை சதுப்பு நிலப் பாதுகாப்புத் திட்டம்.
- ❖ மதுரை-தூத்துக்குடி நெடுஞ்சாலையை தொழில் வளர்ச்சிப் பெருவழியாக மாற்றும் திட்டம்.
- ❖ தமிழ்நாடு சிமெண்ட் நிறுவன உற்பத்தி மேம்பாட்டுத் திட்டம்.
- ❖ குறு, சிறு, நடுத்தர நிறுவனங்களுக்கு மூன்று சதவீத வட்டித் தள்ளுபடி வழங்கும் திட்டம்.
- ❖ உயர் தொழில்நுட்பங்களில் இளைஞர்களுக்கு பயிற்சி வழங்க உலகத்தரம் வாய்ந்த பயிற்சி மையம்.
- ❖ 11 புதிய கலை அறிவியல் கல்லூரிகள்.
- ❖ தேனியில் புதிய அரசு பொறியியல் கல்லூரி.
- ❖ பத்து புதிய தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள்.
- ❖ தொழிற் பயிற்சி நிலையங்களில் பயிலும் மாணவ மாணவியர்களுக்குச் சீருடை, காலணி.
- ❖ 3800 மெகாவாட் மின் உற்பத்தி செய்ய ஐந்து புதிய திட்டங்கள்.
- ❖ ஆண்டுக்கு 60,000 பசுமை வீடுகள் கட்டும் திட்டம்.
- ❖ மேல் நிலைப் பள்ளிகளில் இடைநிற்றலை நிறுத்த 10, 11, 12 ஆம் வகுப்பு மாணவ மாணவியருக்கு ஊக்கத்தொகை.

- ❖ மாணவ, மாணவியருக்கு ஆண்டுக்கு 4 சீருடைகள் மற்றும் காலணி.
- ❖ கிராமப்புற இளம் பெண்களுக்கு இலவச சானிடரி நாப்கின் வழங்கும் திட்டம்.
- ❖ முதலமைச்சரின் விரிவான பொது மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம்.
- ❖ கிராமப்புறக் கட்டமைப்பை மேம்படுத்த ஒருங்கிணைந்த கிராமப்புறக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம்.
- ❖ நகர்ப்புற மேம்பாட்டுக்கு இரண்டு புதிய திட்டங்கள்.
- ❖ மகளிருக்கு இலவச மிக்சி, கிரைண்டர், மின்விசிறி வழங்கும் திட்டம்.
- ❖ ஆதரவற்ற முதியோர், குழந்தைகள், மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு வட்டாரம் தோறும் சிறப்பு இல்லங்கள்.

இவை எல்லாம் புதிய திட்டங்கள் இல்லையா? இவை என்ன மத்திய அரசின் திட்டங்களா? இல்லை, முந்தைய தி.மு.க. அரசின் திட்டங்களா?

29) மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், மக்கள் நலன் காக்க, இப்படி எத்தனையோ புதிய புதிய திட்டங்களை அளித்துள்ளார்கள். இது தவிர,

- ❖ 1.83 கோடி குடும்பங்களுக்கு இலவச அரிசி.
- ❖ தாலிக்கு 4 கிராம் தங்கம் மற்றும் பட்ட, பட்டயப் படிப்பு படித்த ஏழைப் பெண்களுக்கு திருமண உதவித் தொகை 50000 ரூபாயாக உயர்வு.
- ❖ மீன்பிடிக்க தடை செய்யப்பட்ட காலங்களில் மீனவக் குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்படும் மாதாந்திர உதவித் தொகை 1000 ரூபாயிலிருந்து 2000 ரூபாயாக உயர்வு.
- ❖ முதியோர் உதவித் தொகை போன்ற மாதாந்திர ஓய்வூதியத் தொகை 500 ரூபாயிலிருந்து 1000 ரூபாயாக உயர்வு.
- ❖ கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கான உதவித் தொகை 6000 ரூபாயிலிருந்து 12000 ரூபாயாக உயர்வு.
- ❖ இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு உதவித் தொகை உயர்வு .
- ❖ பெண் குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டத்தில் உதவித் தொகை கணிசமாக உயர்வு.
- ❖ ஆதிதிராவிட, பழங்குடியின, பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகப் பிற்படுத்தப்பட்டோர் விடுதி மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் உணவுக் கட்டணம் உயர்வு --

என பல திட்டங்களில் திட்ட உதவி கணிசமாக உயர்த்தப்பட்டது. இந்த அளவு மக்களுக்குப் பயன்தரும் திட்டங்களை வழங்கியது புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆட்சியில்தான் என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

30) ஆனால் இந்த திட்டங்களெல்லாம் தனக்குத் தெரியவில்லை என்று தன் கண்களை மூடிக்கொண்டு பக்கங்களை மட்டும் எண்ணி கருத்துக் கூறியுள்ளார் கருணாநிதி. கண்களை மூடிக்கொண்டு பட்டுஜெட்டைப் பாராட்டலாம் என்று அவர் செய்துள்ள விமர்சனம் கண்களை மூடிக்கொண்டு இந்த உலகமே இருண்டுவிட்டது என்று எண்ணிய பூனையைத் தான் நினைவூட்டுகிறது.

31) சட்டம்-ஒழுங்கைப் பராமரிக்க மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் தலைமையிலான அரசு எடுத்துவரும் நடவடிக்கைகளை அனைவரும் பாராட்டுகின்றனர்.

- ❖ நில அபகரிப்பு குறித்து விசாரிக்க காவல் துறையில் சிறப்புப் பிரிவுகள்.
- ❖ வாடகைக் கட்டடத்தில் இயங்கும் அனைத்து காவல் நிலையங்களுக்கும் புதிய கட்டடம்.
- ❖ கூடுதல் சைபர் கிரைம் பிரிவுகள், சைபர் தடயவியல் சோதனைக் கூடங்கள்.
- ❖ காவல் துறையில் 6605 பணியிடங்களை நிரப்புதல்.
- ❖ ஊர்க் காவல் படையினரின் எண்ணிக்கையினை 16000 ஆக உயர்த்துதல்.
- ❖ ஒருங்கிணைந்த சென்னைப் பெருநகரக் காவல் ஆணையரகம் உருவாக்குதல்

என பல திட்டங்களை காவல் துறையில் செயல்படுத்த, மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் அரசு உறுதிபூண்டுள்ளது.

32) மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு பொறுப்பேற்று மூன்று மாதங்களே ஆகியுள்ள நிலையில் இவ்வளவு திட்டங்களையும் தீட்டி வழங்கியுள்ளது. இந்த நிதிநிலை அறிக்கை ஒரு தொடக்கமே. யானை வரும் பின்னே, மணி ஓசை வரும் முன்னே என்பதைப்போல, மணி ஓசையாக வந்துள்ள நிதி நிலை அறிக்கை வருங் காலத்தில் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு எத்தகைய பணிகளை மேற்கொண்டு தமிழகத்தை முதன்மை நிலைக்குக் கொண்டுவர உள்ளது என்பதற்கான ஒரு முன்னோட்டமான அறிக்கை என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதைத் தொடர்ந்து துறைவாரியான மானியக் கோரிக்கைகள் விவாதிக்கப்பட உள்ளன. அதிலும் பல்வேறு திட்டங்களின் விளக்கம், அறிவிப்புகள் இடம்பெற உள்ள நிலையில் மாண்புமிகு சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் விவாதத்தில் எழுப்பிய வேறு சில கருத்துக்களுக்கும் மனநிறைவு அளிக்கும் வகையில் பதிலும், துறைவாரியான விவாதமும் அமையும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இனி இந்த அரசின் கவனமெல்லாம் இத்திட்டங்களை முறையாக செயல்படுத்தி, அதன் பயன் முழுமையாக மக்களைச் சென்றடைவதை உறுதி செய்யும் வகையிலும், உறுதியான பொருளாதார வளர்ச்சியை ஏற்படுத்தக் கூடிய வகையில் தேவைப்படும் வளர்ச்சித் திட்டங்களையும், கட்டமைப்பு வசதிகளையும் ஏற்படுத்தும் வகையிலும் இருக்கும் என்று தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அதே சமயம், மாநில அரசின் நிதிநிலையை மேம்படுத்த பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்தி, அதனால் வரும் கூடுதல் வரி வருமானம் மூலம் நிதி நிலையை மேம்படுத்துவதே சிறந்த வழி என்பதை மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசு கவனத்தில் கொண்டு செயல்படும். இருக்கின்ற நிதி ஆதாரங்களை சிதறாமல் விரையமின்றி வசூலிப்பதிலும், தேவையற்ற செலவினங்களைக் கட்டுப்படுத்தி வருவாய் செலவினத்தைக் குறைத்து நிதி நிர்வாகத்தை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுப்பதிலும் மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசு கவனம் செலுத்தும் என்பதை இம்மாமன்றத்தில் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

33) மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் ஆட்சி செய்த முந்தைய ஆட்சிக்காலம் என்றாலும் சரி, இப்போதைய ஆட்சிக்காலம் என்றாலும் சரி, அதற்கு முன் ஆண்ட அரசின்...

- நிர்வாக சீர்கேடுகள்
- நிதிக் குளறுபடிகள்
- சாதாரண மக்களையும் பாதிக்கும் சமுதாய சுரண்டல்கள்

எனப் பல்வேறு இடர்ப்பாடுகளை எதிர் நோக்க வேண்டிய கட்டாயம் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களுக்கு ஏற்படுகிறது. ஆனால், எப்படிப்பட்ட இடர்ப்பாடுகள் வந்தாலும் அவை எந்த வகையில் வந்தாலும் அவற்றையெல்லாம் தகர்த்து எறிந்து தமிழக மக்களின் நலனுக்கான திட்டங்களை மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் எப்போதுமே வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தி வருகிறார்கள். இதற்குக் காரணம், மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் வெற்றிக்கு தெய்வமே முன் வந்து உதவி செய்கிறது !

“யார் ஒருவர், தன்னுடைய குடிமக்களை உயரச் செய்யக் கடவேன் என்று உறுதி பூண்டு அதற்கேற்ற செயல்களை செய்கின்றாரோ அவருக்கு தெய்வம் வரிந்து கட்டிக்கொண்டு முன்னே வந்து நின்று உதவி செய்யும் - என்று வள்ளுவர் கூறியுள்ளதற்கு இணங்க, தெய்வத்தின் பரிபூரண ஆசியுடன் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் தமிழகத்தை ஆட்சி செய்து கொண்டிருக்கிறார்கள். தெய்வத்தின் உறுதுணையோடு தமிழக மக்களின் நலனுக்கான திட்டங்களை மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றி வருகிறார்கள்.

தமிழகத்தின் முன்னேற்றத்திற்காகவும் தமிழ் மக்களின் நலனுக்காகவும் இன்னும் பலப்பல புதுமைத் திட்டங்களை - புரட்சித் திட்டங்களை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் வெற்றிகரமாக செயல்படுத்துவார்கள்

நேற்றைய தலைமுறை வணங்கி வாழ்த்தும் ... ..

இன்றைய தலைமுறை மகிழ்ந்து போற்றும் ... ..

நாளைய தலைமுறை வியந்து பார்க்கும் ... ..

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி

அம்மா அவர்கள்தான் தமிழ்நாட்டின் நிரந்தர முதலமைச்சர்

அம்மா அவர்கள்தான் தமிழ்நாட்டின் நிரந்தர முதலமைச்சர்

அம்மா அவர்கள்தான் தமிழ்நாட்டின் நிரந்தர முதலமைச்சர் என்னும் வெற்றிச் சரித்திர சாதனை தொடரும், தொடரும், தொடரும் ! என்று கூறி

34) மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் கனிவான வழிகாட்டுதலுக்கு மீண்டும் ஒரு முறை எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொண்டு அமர்கிறேன்.

நன்றி,

வணக்கம்.